

УДК 369.8

## ОРГАНИЗАЦИЯ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ В БЕЛАРУСИ

М. С. АЛЕКСАНДРЕНКО, Ю. В. ВОРОНКОВ, В. А. УСТИНОВИЧ  
Государственное учреждение высшего профессионального образования  
«БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»  
Могилев, Беларусь

В условиях наблюдающегося спада промышленного производства, роста цен и тарифов, падения уровня реальных доходов населения возрастает роль действующей в национальной экономике системы социальной защиты граждан.

Социальная защита направлена на поддержание общественно необходимого материального и социального положения всех членов общества. Одним из активно используемых сегодня государством инструментов социальной защиты выступает социальная поддержка (помощь), которая предоставляется лицам, не способным, в силу тех или иных причин, обеспечить себе доход (пенсионеры; инвалиды; тяжелобольные; дети; люди, попавшие в тяжелую жизненную ситуацию; безработные; неполные семьи; осужденные и отбывшие наказание; беженцы и переселенцы; подростки, попавшие в дурную компанию и пр.). Можно выделить два направления социальной помощи.

Во-первых, помощь осуществляется путем денежных и натуральных выплат (продуктов питания и потребительских товаров) и финансируется за счет государственных средств. Помощь предоставляется тем гражданам, чьи доходы ниже минимальных жизненных стандартов, и выступает важнейшим элементом политики борьбы с бедностью, обеспечением минимального гарантированного дохода. Для получения такой помощи, как правило, необходима проверка на нуждаемость. В Беларуси в соответствии с нормами Указа Президента Республики Беларусь от 19.01.2012 г. № 41 «О государственной адресной социальной помощи» помощь (ГАСП) предоставляется в виде:

- ежемесячного и (или) единовременного социальных пособий;
- социального пособия для возмещения затрат на приобретение подгузников;
- социального пособия на оплату технических средств социальной реабилитации;
- обеспечения продуктами питания детей первых двух лет жизни.

За 6 месяцев 2016 г. ГАСП назначена 144,1 тыс. человек (это инвалиды, многодетные семьи, одинокие граждане, граждане, вернувшиеся из мест лишения свободы) на сумму 33,96 млн р. [1].

Второе направление социальной помощи включает меры в виде услуг (социально-бытовых, медицинских, правовых и т.п.), оказываемых нуждающимся, по проведению социальной адаптации и реабилитации граждан, находящихся в трудной жизненной ситуации и др. В нашей стране

такая деятельность осуществляется специальными (социальными) службами на стационарной и нестационарной основах.

В настоящее время в Республике Беларусь функционирует 80 учреждений, осуществляющих стационарное социальное обслуживание граждан всех регионов: 47 психоневрологических домов-интернатов для престарелых и инвалидов, 22 дома-интерната для престарелых и инвалидов и 10 домов-интернатов для детей-инвалидов с особенностями психофизического развития и ГУ «Республиканский интернат ветеранов войны и труда».

Для оказания нестационарной помощи в каждом административном районе республики созданы территориальные центры социального обслуживания населения, всего их 149, в т. ч. в г. Минске – 11, Брестской области – 20, Гродненской – 19, Минской – 24, Могилевской, Витебской и Гомельской областях – по 25. На учете в них состоит более 1,8 млн. граждан, из них на дому обслуживаются 88,7 тыс. человек (на 01.07.16 г.).

За последние годы в практику социальной помощи внедрены новые виды и формы обслуживания: «кризисные комнаты» и отделения социальной адаптации и реабилитации, сегодня по республике их насчитывается 115 и 142 соответственно. «Кризисная комната» – это специально оборудованное помещение центра, обеспеченное всеми видами коммунально-бытового благоустройства (по возможности с отдельным входом) и предназначенное для предоставления, в случае необходимости, лицам, находящимся в кризисном состоянии, временного пребывания [1].

Не смотря на большие достижения в белорусской системе социальной защиты населения, следует отметить основные вопросы, подлежащие решению:

- преобладающая роль государства и слабость общественных институтов;
- финансирование сложившейся сети социальных учреждений на основе затратных принципов;
- отсутствие системного мониторинга эффективности социальной помощи.

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Деятельность министерства // Официальный сайт Министерства труда и социальной защиты населения Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Минск, 2016. – Режим доступа: <http://mintrud.gov.by>.